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Анотація. Проаналізовано праці вітчизняних та іноземних авторів, що присвячені використан-
ню дитячого фітнесу та його технологіям у системі дошкільної фізкультурної освіти. Визначено доціль-
ність застосування окремих засобів дитячого фітнесу для комплексного вирішення основних завдань 
фізкультурної освіти. Для поліпшення рівня фізкультурної освіченості дітей віком 5–6 років розробле-
но інноваційну технологію з переважним застосуванням засобів дитячого фітнесу (фітбол-гімнастики, 
ігрофітнесу та звіроаеробіки) у різних формах занять.
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Постановка проблеми та її зв’язок із важливими науковими чи практичними за-
вданнями. За останні роки з’явилося багато наукових досліджень, присвячених застосуванню 
фітнес-технологій у практиці роботи дошкільних навчальних закладів [3; 5]. Популярність 
фітнесу для дітей різного віку продовжує підвищуватись і надалі, у країнах близького зару-
біжжя і в Україні. Напрями дитячого фітнесу, які сьогодні стають популярними, з’явилися 
на основі традиційних і нетрадиційних засобів оздоровчої фізичної культури та постійно 
поновлюються інноваційними оздоровчими технологіями.

Слід відзначити, що збільшення кількості інноваційних технологій, зокрема й дитячого 
фітнесу, з одного боку, є необхідною умовою для поліпшення здоров’я дітей, а з другого – потре-
бує більш детального вивчення з урахуванням їхніх вікових особливостей, інтересів та потреби 
поліпшення рівня фізкультурної освіченості, що зумовлює актуальність нашого дослідження.

Мета дослідження – довести потребу поліпшення фізкультурної освіченості дітей віком 
5–6 років за рахунок застосування засобів дитячого фітнесу в різних формах занять.

Завдання дослідження:
1. Теоретично обґрунтувати доцільність використання засобів дитячого фітнесу з дітьми 

старшого дошкільного віку у різних формах фізкультурних занять.
2. Експериментально довести ефективність інноваційної технології з переважним ви-

користанням засобів дитячого фітнесу у практиці роботи дошкільних навчальних закладів.
Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення наукової та методичної літе-

ратури; соціологічні (бесіда, анкетування); педагогічні (спостереження, тестування, експе-
римент), методи математичної статистики.

Виклад основного матеріалу. Історія виникнення дитячого фітнесу свідчить про те, що 
основою для розвитку його популярних напрямів, без сумніву, стали різні види оздоровчої 
гімнастики. Згідно з твердженнями різних авторів, визначено близько 30 видів оздоровчої 
гімнастики, що історично вважаються традиційними, багато з яких останніми роками по-
ширилися і в дитячих фітнес-програмах. Передусім, до них належать ритмічна гімнастика 
для дітей дошкільного віку, засновником якої вважають Ж. Є. Фірільову [7]. Від 90-х років 
з’являються такі інноваційні напрями, як ритмопластика, танцювально-ігрова гімнастика 
«Са-Фі-Дансе», основою яких є ритмічна гімнастика, дитяча аеробіка, ігровий стретчинг, 
лікувально-профілактичний танок, фітбол-гімнастика та інші.

Із усього різноманіття напрямів дитячого фітнесу О. Г. Сайкина виокремила найбільш 
вагомі заняття, перераховані нижче в порядку їхньої популярності [5]:

1. Ігрові заняття, засновані на рухливих іграх, естафетах і елементах спортивних ігор і 
сюжетні, з ігровим методом проведення.
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2. Танцювальні заняття з використанням елементів хореографії й різних танцювальних 
напрямів і стилів.

3. Корекційні заняття для профілактики порушень постави, плоскостопості, розвитку 
дрібної моторики.

4. Заняття із предметами (скакалка, м’яч і ін.) і на спеціальному обладнанні (степ-плат-
форми, фітболи, тренажери).

5. Заняття, що спрямовані на розвиток рухових здібностей (заняття на велотренажерах; 
«Весела біодинаміка» – заняття спрямоване на розвиток силових здібностей).

6. Заняття для дітей від 1 року до 4 років з батьками (сімейна гімнастика).
7. Програми з елементами східної оздоровчої гімнастики і бойових мистецтв.
Досить цікавими є програми розвитку, навчання й виховання дошкільників, що поєдну-

ються з нетрадиційними методами зміцнення фізичного здоров’я дітей, зокрема з фітболом. 
Ці програми сприяють насамперед корекції лише психомоторного, мовного, емоційного, 
а також загального психічного розвитку дітей дошкільного віку. Актуальними сьогодні є такі 
методи і прийоми, які сприяють максимальній активності всіх сенсорних каналів сприйняття 
(зір, слух, дотик, нюх) і опрацюванню отриманої інформації. Саме цим вимогам відповідає 
методика роботи з корекційними м’ячами або фітболами, високу ефективність якої було ви-
значено у процесі багаторічного застосування в роботі з дошкільниками [2].

Одним із популярних засобів дитячого фітнесу, в основі якого передбачено ігровий 
метод навчання, є стретчинг – оздоровча методика, заснована на розтягуванні, спрямована 
на зміцнення хребта й профілактику плоскостопості. Окрім загального оздоровчого ефек-
ту, уміння управляти своїм тілом, запас рухових навичок дає змогу дітям почувати себе 
сильними, упевненими в собі, гарними, рятує їх від різних комплексів, створює відчуття 
внутрішньої волі [4].

Порівняно новим видом фітнесу, який нещодавно почали застосовувати в дошкільних 
навчальних закладах, є степ-аеробіка. Степ-сходинка (лава, дошка) допомагає координувати 
рухи, бути спритним та витривалим, сприяє формуванню постави, кістково-м’язового корсе-
ту, розвиває координацію рухів, серцево-судинну, дихальні системи, посилює обмін речовин 
в організмі, розвиває інтерес до занять із фізичної культури, естетичний смак, позитивно 
впливає на психічний стан дитини [5].

Ще одним з інноваційних напрямів, який з’явився відносно нещодавно в нашій краї-
ні, є аквааеробіка. Застосування на заняттях з дошкільниками вправ з аквааеробіки сприяє 
оволодінню новими життєво необхідними навичками: зберігати рівновагу й повертатися 
в положення рівноваги; вільно рухатися у воді і під водою; утримувати тіло на поверхні води. 
Розвиток цих навичок сприяє поліпшенню рухових здібностей дітей, що збільшує ефектив-
ність занять у воді [6].

Одним з засобів фітнесу, який також можна використовувати на фізкультурних занят-
тях з дітьми дошкільного віку, є дитячий пілатес – спеціально створена програма, в основі 
якої покладені базові вправи Pilates, адаптовані для дітей різного віку. Заняття проводяться 
у ігровій формі, вправи виконуються в повільному темпі і потребують повної концентрації 
уваги, контролю за технікою виконання і правильним диханням.

Таким чином, оздоровчі фітнес-технології в системі фізкультурної освіти дошкільнят 
спрямовані не тільки на підвищення рівня фізичної підготовленості дітей, але й сприяють 
формуванню фізичної культури особистості дитини, її уявлень про здоровий спосіб життя, 
підвищенні інтересу до занять, що є дуже актуальним на сьогодні.

На основі поглибленого аналізу наукової та методичної літератури з питань застосу-
вання засобів дитячого фітнесу у фізичному вихованні дошкільників розроблено іннова-
ційну технологію, метою якої є підвищення рівня фізкультурної освіченості дітей віком 
5–6 років. З урахуванням вікових особливостей дітей були обрані найбільш цікаві засоби 
дитячого фітнесу: фітбол-гімнастика, ігрофітнес та звіроаеробіка, що використовувались 
в основних формах занять.
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У процесі розробки інноваційної технології було виокремлено 4 взаємопов’язані 
розділи: теоретичний (засвоєння необхідних знань з фізичної культури, спорту і дитячого 
фітнесу); практичний (навчання життєво важливих рухових умінь і навичок засобами 
дитячого фітнесу); заходи з оптимізації фізкультурної освіти батьків; контрольний (кон-
троль за рівнем захворюваності дітей, рівнем фізкультурної освіченості дошкільнят та 
їх батьків).

Задля перевірки ефективності запропонованої інноваційної технології на базі дошкіль-
них навчальних закладів м. Суми (№ 18 і № 28) було створено дві однорідні за віком групи. 
В експериментальній групі було 59 дітей, які упродовж навчального року займались за інно-
ваційною технологією. До контрольної групи увійшло 58 дітей, які займалися за програмою 
«Дитина» і двічі на тиждень відвідували додаткові заняття з танців.

У результаті реалізації теоретичного розділу інноваційної технології були отримані 
статистично вірогідні зміни (p < 0,05) у показниках знань дітей, які оцінювали за методикою 
І. Н. Моргун. Ця методика складається з п’яти тестів-завдань за різними темами, які пов’я-
зані з фізичною культурою і здоров’ям. Рівень засвоєння знань оцінювався за п’ятибальною 
системою (табл. 1).

Таблиця 1
Показники елементарних знань з фізичної культури досліджуваних груп 

до та після експерименту ( x  ±  S)

Завдання-тести за темами
Контрольна група 

(n = 58)
Експериментальна група 

(n = 59)

до після до після

1. Мій організм (бали) 2,72 ± 0,84 2,89 ± 0,66 2,41 ± 0,09 4,21 ± 0,09*

2. Я та моє здоров’я (бали) 2,96 ± 0,61 3,15 ± 0,55 2,74 ± 0,08 4,13 ± 0,07*

3. Мандрівка у місто «Харчування» (бали) 3,10 ± 0,78 3,25 ± 0,63 3,11 ± 0,07 4,22 ± 0,09*

4. Чистота – основа здоров’я (бали) 2,75 ± 0,70 2,94 ± 0,57 2,81 ± 0,07 4,22 ± 0,08*

5. Здоров’я та безпека (бали) 3,20 ± 0,92 3,39 ± 0,66 2,55 ± 0,08 4,33 ± 0,09*

Інтегральний показник (бали) 13,81 ± 2,78 14,71 ± 2,35 13,51 ± 0,33 20,51 ± 0,33*
Примітка: * – p < 0,05 – вірогідність відмінності.

Треба відзначити, що інтегральний показник рівня елементарних знань поліпшився 
на 52 %, що свідчить про результативність інноваційної технології, тоді як у дітей контрольної 
групи цей показник становив лише 5,4 % (p > 0,05).

Під впливом реалізації практичного розділу інноваційної технології відбулися віро-
гідні зміни (p < 0,05) у результатах оволодіння життєво важливими руховими уміннями й 
навичками, що були оцінені за методикою Ю. К. Чернишенко (за трибальною шкалою). 
У результаті застосування обраних напрямів дитячого фітнесу результати ходьби в експе-
риментальній групі поліпшилися на 36 %, бігу – на 42,4 %, стрибків – на 41 %, метання – 
на 37,3 %, лазіння – 37,2 %.

Рівень фізкультурної освіченості батьків визначався за трибальною шкалою на основі 
опитувальника, розробленого Г. Н. Ліджиєвою, який було модифіковано відповідно до завдань 
дослідження. Проведена робота з батьками з метою підвищення рівня їхньої фізкультурної 
освіченості мала позитивний ефект: на початку експерименту рівень знань батьків експе-
риментальної групи становив 2,02 ± 0,04 бала, а наприкінці поліпшився на 38 % і становив 
2,79 ± 0,03 бала (p < 0,05). Уперше були запропоновані нетрадиційні форми роботи з батьками: 
створення спільно з дітьми інвентарю для занять дитячим фітнесом, відвідування додаткових 
занять з фітбол-гімнастики за безпосередньою участю батьків, створення фото- та відеома-
теріалів для занять дитячим фітнесом у домашніх умовах.
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Під впливом застосування засобів дитячого фітнесу (фітбол-гімнастики, звіроаеробіки, 
ігрофітнесу) у різних формах занять відзначено підвищення інтересу дошкільнят до фізкуль-
турних занять, а також вірогідне зменшення кількості пропущених днів через хворобу. У кінці 
другого півріччя в експериментальній групі було відзначено зменшення пропусків на 74 дні 
(p < 0,05) порівняно з першим півріччям.

Результати експерименту виявили, що інноваційна технологія оптимізації фізкультурної 
освіти сприяє поліпшенню рівня елементарних знань з фізичної культури, рівня оволодіння 
життєво важливими руховими уміннями і навичками, зниженню рівня захворюваності, а та-
кож підвищенню інтересу дітей до занять із застосуванням засобів дитячого фітнесу.

Висновки:
1. Аналіз наукової та методичної літератури вказав на потребу використання засобів 

дитячого фітнесу в основних формах занять з метою оптимізації фізкультурної освіти дітей 
старшого дошкільного віку.

2. Інноваційну технологію на основі застосування засобів дитячого фітнесу розроблено 
з урахуванням вікових особливостей дітей віком 5–6 років, її можна використовувати під 
час фізкультурних занять, додаткових занять з дитячого фітнесу, під час фізкультурно-оз-
доровчих заходів у режимі дня (ранкова гімнастика, фізкультхвилинки), активного відпо-
чинку дітей (фізкультурні свята, «Дні здоров’я»), занять фізичною культурою з батьками 
у домашніх умовах.

Перспективи подальших досліджень полягають у поглибленому вивченні впливу 
використання засобів дитячого фітнесу на формування мотивів та інтересів дошкільників 
до занять фізичною культурою.
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ОБОСНОВАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СРЕДСТВ ДЕТСКОГО ФИТНЕСА 
В ФИЗКУЛЬТУРНОМ ОБРАЗОВАНИИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Анастасия СТАРЧЕНКО

Сумской государственный педагогический университет имени А. С. Макаренко, 
г. Сумы, Украина, e‑mail: anstarchenko@yandex.ru

Аннотация. Проанализированы работы отечественных и зарубежных авторов, посвященные применению 
детского фитнеса и его технологий в системе дошкольного физкультурного образования. Доказана целесоо-
бразность использования отдельных средств детского фитнеса с целью комплексного решения основных задач 
физкультурного образования. Для улучшения уровня физкультурной образованности детей 5–6 лет разработана 
инновационная технология с преимущественным использованием средств детского фитнеса (фитбол-гимнасти-
ки, игрофитнеса, звероаэробики) в разных формах занятий.

Ключевые слова: детский фитнес, дети 5–6 лет, инновационная технология, физкультурное образование.

SUBSTANTINATION OF REASONABILET USE OF CHILDREN FITNESS MEANS 
IN PHYSICAL TRAINING EDUCATION AMONG PRESCHOOL AGE CHILDREN

Anastasiya STARCHENKO

A. S. Makarenko Sumy State Teachers’ Training University, 
Sumy, Ukraine, e‑mail: anstarchenko@yandex.ru

Abstract. Papers of domestic and foreign authors dedicated to use of children fitness and its technologies in the 
system of preschool physical training education were analized. Reasonability of use some means of children fitness with 
the purpose of end-to-end solution of basic tasks of physical training education is proved. In order to improve improving 
level of physical training among 5–6 year old children, an innovative technology with prime use of means of children 
fitness (fitball gymnastics, gaming fitness, animal aerobics) in different forms of classes was developed.

Keywords: children fitness, preschoolers, innovative technology, physical culture education.


